PAGE  
3
Észrevételek, javaslatok a Duna magyarországi szakasza hajózhatóságának biztosításával kapcsolatban. OKT–VB. Íjjas István professzor összefoglaló értékelésével kapcsolatban, az OKT 2009.10.08-i ülésére.

Észrevételek, javaslatok
A Duna magyarországi szakasza hajózhatóságának biztosításával kapcsolatban.

(az Országos Környezetvédelmi Tanács / OKT 2009.10.08-i ülésének napirendjéhez.)
Ad.1. Észrevételek. Ijjas István: Vitaindító összefoglalás az Országos Környezetvédelmi Tanácsnak a Duna magyarországi szakasza hajózhatóságának javításával kapcsolatos elképzelésekre vonatkozó véleményének kialakításához (a 2009. szeptember 24-ei Vízgazdálkodási Bizottsági ülésre).

· A fenti tárgyú, összefoglaló vélemény a VITUKI még 2007. évben készített, és a duzzasztást eleve kizáró, tanulmányára vonatkozik, az EU Víz Keretirányelvére / VKI történő hivatkozással. A fentiek miatt a vélemény nem lehet megalapozott, hiszen a tanulmányterv sem vizsgálhatta az összes számításba vehető megoldást, annak ellenére, hogy az EU-VKI célkitűzései között az „erősen módosított víztestek” esetén csak a jó ökológiai potenciál (és nem „állapot”) elérése, ill. az árvízvédelem, a hajózás és a vízenergia-termelés komplex vizsgálata és értékelése, valamint a költség–haszon elemzés is, szerepel! (Ezt az észrevételt a VGT 2009.09.18-i vitafórumán felvett, hivatkozott jegyzőkönyv is tartalmazza, amelyen Íjjas István professzor is jelen volt!)
· A Duna Bizottság / DB nemzetközi vízi-útra vonatkozó ajánlásait a hajózhatósági paraméterekre vonatkozóan – amelyet Magyarország, mint tagország is elfogadott – utólag, egy másik, később létrehozott nemzetközi szervezetre / ICPDR hivatkozva megkérdőjelezni, és felülvizsgálni – nemzetközi jogi szempontból is – vitatható! (lásd: feltételek 5. pontja!) Ha az előterjesztőnek nincs pontos információja a DB hivatalos állásfoglalásáról a hajózási paraméterekre vonatkozóan, akkor közvetlenül megkereshette volna a budapesti székhelyű DB vezérigazgatóját, dr. Valkár Istvánt, a KHVM Hajózási Főosztályának volt vezetőjét! (Tájékoztatásul megemlítjük, hogy mi telefonon megkerestük a DB vezérigazgatóját, aki megerősítette, hogy a hajózási paraméterek ügyében az eredeti megállapodás van érvényben!).
· Az előzmények 5. pontja, és a feltételek 3. pontja, kulcskérdések 1. pontja, stb. önmagában is igazolja, hogy az OKT, ill. annak Vízgazdálkodási Bizottsága eleve „vízlépcső-ellenes” prekoncepciót képviselt korábbi állásfoglalásában, amelynek felülvizsgálata és szakmailag is megalapozott korrekciója szükséges! A 6. pont megállapítása a Duna meder-mélyülésére vonatkozóan, ugyancsak vitatható! (A meder-mélyülés és talajvízszint-csökkenés már a BNV előtt is dokumentálható volt!). A költség–haszon elemzést a Duna egész magyarországi szakaszára, a Bős-Nagymarosi Vízlépcsőrendszerre vonatkozó nemzetközi szerződés egyoldalú felmondása, és az összefüggő rendszer alsó, Nagymarosi Vízlépcsőjének felépítése, elbontása, a kártérítési kötelezettségek teljesítése, valamint az „elmaradt haszon” komplex értékelése alapján kell elvégezni, a felelősök egyidejű megnevezésével! 
· A Duna hajózhatóságának vizsgálatával jelenleg foglalkozó 2 projekt helyett 1, az Új Magyarország Fejlesztési Terv / ÚMFT – 2007-2013. kiemelt programjai között meghirdetett, de meg nem jelent, „Duna Komplex Program” keretében lenne szükséges, az integrált, iteratív, ágazati-, területi-, hálózati-, intézményi tervezés, komplex fejlesztés és finanszírozás (EU+Hazai), valamint – Mosonyi Emil életműve és munkássága továbbvitele alapján – a többcélú hasznosítás hazai gyakorlatának bevezetésével, megvalósítani! 
(Kivonat az Országgyűlés Területfejlesztési Bizottságának 1/2002-2006. (2005. április 12.) tájékoztatója a Duna-völgy területfejlesztésével kapcsolatos állásfoglalásából: …„A bizottság kinyilvánítja azon meg-győződését, hogy a Duna–völgy  gazdasági és társadalmi jelentősége a területfejlesztési tervezésen belül megkülönböztetett kezelést indokol.”).
· Az EU-VKI a hajózási követelmények teljesítésének tilalmát egyáltalán nem tartalmazza, csak általánosságban, konkrétumok nélkül az elvárt ökológiai állapot elérésének feltételeit (csak a „jó ökológiai potenciál”!)!

· Az OVGT-nek nem az a feladata, hogy más ágazatok, tárcák részére különböző, szubjektív feltételeket írjon elő, hanem az, hogy az összes érdekelt fél bevonásával és egyetértésével tegyen javaslatot – a különböző érdekellentétek (vízügy - környezet-, természetvédelem – mezőgazdaság – hajózás – horgászat - halászat, energia-termelés-turizmus, stb.) feloldására, és nem elmélyítésére – a magyar Kormánynak, az EU felé képviselhető magyar álláspontra, ill. közösen megoldandó javaslatra, kitekintéssel a Duna egész vízgyűjtőjére!
· A www.bosnagymaros.hu web-oldalon sajnálatos módon, csak régi és egyoldalú információk, dokumentumok találhatók, egyes részeit évek óta nem frissítették! Szigetköz vitafórumnak még a módosított időpontja sincs kitűzve, miközben az OVGT véleményezés utolsó időpontja is lejár!?
Ad. 2. Javaslatok.

Összefoglalva megállapítható, hogy 

· Alapvető szemlélet-, és paradigma-váltásra van szükség a Duna-vízgyűjtő magyarországi része vízgyűjtő-gazdálkodási terv / OVGT tervezetének véglegesítése, és ezzel összhangban a Duna hajózhatóságának biztosítására vonatkozó hosszú-, és közép-távú tervek kidolgozása során. (lásd: Mosonyi Emil professzor, akadémikus életműve!)
· Ennek keretében figyelembe kell venni, hogy 2010-ig ki kell dolgozni az EU „Duna Stratégiájá”-t, a tagországok stratégiája alapján, amelyet éppen a 2011. évi Magyar EU Elnökség idején kell napirendre tűzni és megtárgyalni! Sürget az idő!!!
· Szakítani kell az eddigi, ágazati szemléletű, elméleti és ezért megvalósíthatatlan hazai tervezési gyakorlattal, és át kell térni a hosszú-távú, integrált, iteratív, ágazati, területi, hálózati, intézményi tervezés, a komplex fejlesztés és finanszírozás (EU+Hazai), valamint a többcélú hasznosítás (vízgazdálkodás, természet- és környezetvédelem, a vízi-, és kombinált közlekedés, szállítás, hajózás, terület-, és vidékfejlesztés, mezőgazdasági öntözés, vízenergia-termelés, vízi-, vízparti-, öko-, kerékpáros-, kemping-, falusi-, tanyasi-turizmus, stb.) hazai gyakorlatának bevezetésére.

· A Bős-Nagymarosi Vízlépcsőrendszer megvalósítása, ill. a Hágai Nemzetközi Bíróság ítéletének magyar-szlovák közös megegyezésen alapuló végrehajtása nem halasztható a végtelenségig, mert az az országnak és a nemzetnek súlyos anyagi és erkölcsi károkat okozott eddig is, és okoz jelenleg is!
Budapest, 2009. október 5.

Mellékletek.
Péteri László
Melléklet.

· Kivonat az Európai Unió Víz Keretirányelve / EU-VKI célkitűzései-ből: 

Az általános célokat az 1. cikk határozza meg: … El kell érni az erősen módosított és mesterséges víztestek jó potenciálját és jó kémiai állapotát 15 év alatt. … A mesterséges és erősen módosított víztestek külön kategóriát képeznek, kijelölésük minden esetben csak az adott állapot javítási lehetőségeinek alapos vizsgálatát követően történhet meg. Ezeknél a víztesteknél, illetve víztest-részeknél, amelyek esetében a jó ökológiai állapot egyáltalán nem, illetve elviselhető mértékű ráfordításokkal nem állítható helyre, valamint a helyreállítás bizonyos vízhasználatokat (mint a vízerőművek, hajózás, árvízvédelem) döntően akadályozhat, nem a jó ökológiai állapot, hanem a jó ökológiai potenciál elérése a cél.
· Kivonat a nemzetközi Duna Bizottság tagjai által elfogadott un. „Belgrádi Egyezmény”-ből:

„A tagországok vállalják, hogy a Duna országukban elhelyezkedő szakaszát hajózható állapotban tartják folyami és a megfelelő szakaszokon tengeri hajók számára; elvégzik a szükséges karbantartási munkákat és fejlesztéseket a hajózási feltételek biztosítása érdekében és nem akadályozzák a Duna hajózásra alkalmas csatornáin a hajózást.”

2000. évi CXIV. törvény 
a Dunán való hajózás rendjének szabályozása tárgyában, Belgrádban, 1948. augusztus hó 18. napján kelt Egyezmény 1998. március hó 26-án kelt Kiegészítő Jegyzőkönyve és annak Aláírási Jegyzőkönyve kihirdetéséről 

· Kivonat: Mosonyi Emil: „A hazai vízgazdálkodás távlati feladatai” c. írásából:

„Javaslatok tervezési munkák megkezdésére a klímaváltozásnak és Magyarország sajátos földrajzi helyzetének figyelembe vételével: …Vitathatatlan, hogy a magyar Duna szakasz hajózhatóságának érdekében vízlépcsőket kell építeni! Nem szükséges a nagy duzzasztási magasság, hiszen a hajózás biztosítása a cél, nem a villamosenergia-termelés. Hazai és nemzetközi szakértők egyértelmű véleménye szerint a gázlós szakaszok folyamatos és biztonságos hajózhatóságát – a Nyugat-európai víziút-hálózatban használatos, 1350 tonna teherbírású úgynevezett „Európa Uszályok” számára – a tradicionális folyam-szabályozási eljárásokkal és művekkel (kotrás, sarkantyúk és más keresztirányú mederszűkítő művek, a vízfolyással párhuzamos kő-, vagy beton partfalak) nem lehet elérni. …

· Interneten elérhető videók a bajor Duna-szakasz – Straubing-Vilshofen között – revitalizációjáról / német nyelvű, és a Rábán, a Nicki Duzzasztó-műhöz kapcsolódó, Kenyeri Kisvízerőműről és hallépcsőről.

http://www.donauforum.de/videos_donauausbau.php 

http://www.hircity.hu/cgi-bin/hircity/index.cgi?view=ck&tID=1159&nID=89047 

http://www.hircity.hu/cgi-bin/hircity/index.cgi?view=ck&tID=610&nID=88892
És végül, Mosonyi professzor utolsó üzenete a YouTube-on:

http://www.youtube.com/watch?v=CCsv-hdch-U&feature=channel_page 
Péteri László, okleveles építészmérnök, egyetemi tanársegéd, ny. minisztériumi vezető főtanácsos, belkereskedelmi-idegenforgalmi szakértő

